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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 09 DE SETEMBRO DE 2022.
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Aos nove dias do mês de setembro de dois mil e vinte e dois, às nove horas, por

videoconferência, através da plataforma Microsoft Teams, mediante prévia convocação

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a presidência

do Diretor da Unidade, Professor Ricardo Gonçalves, com as seguintes presenças: Élida

Mara Leite Rabelo (Vice-Diretora), Eliane Novato (Decana do Departamento de

Bioquímica e Imunologia), Leandro Cézanne de Souza Assis (Chefe do Departamento de

Botânica), Daniella Bonaventura (Chefe do Departamento de Farmacologia), Lucíola da

Silva Barcelos (Chefe do Departamento de Fisiologia e Biofísica), Gustavo Campos e Silva

Kuhn (Chefe do Departamento de Genética, Ecologia e Evolução), Giliane de Souza

Trindade (Chefe do Departamento de Microbiologia), Annamaria Ravara Vago (Chefe do

Departamento de Morfologia), Ricardo Nascimento Araújo (Chefe do Departamento de

Parasitologia), Carolina Cavalieri Gomes (Subchefe do Departamento de Patologia Geral),

Lucília Souza Miranda (Subchefe do Departamento de Zoologia), Luciana de Oliveira

Andrade (Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Rodolfo Cordeiro

Giunchetti (Subcoordenador Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia

Celular), Maria de Fátima Horta (Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Bioquímica), Paulo Enrique Cardoso Peixoto (Coordenador do Colegiado do

Programa de Pós-graduação em Ecologia, Conservação e Manejo da Vida Silvestre), Sílvia

Carolina Guatimosim (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em

Fisiologia e Farmacologia), Frederico Marianetti Soriani (Coordenador do Colegiado do

Programa de Pós-graduação em Genética), Danielle da Glória de Souza (Coordenadora do

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Microbiologia), Hani Camille Yehia

(Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Neurociências), Hélida

Monteiro de Andrade (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em

Parasitologia), Tatiane Alves da Paixão (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Patologia), Almir Rogério Pepato (Subcoordenador do Colegiado do

Programa de Pós-graduação em Zoologia), Rafael Pinto Vieira (Subcoordenador do
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Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - PROFBIO/nacional), Alfredo Hannemann

Wieloch (Subcoordenador do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia -

PROFBIO/local), Igor Dimitri Gama Duarte, Glória Regina Franco (Representantes dos

Professores Titulares), Ricardo Toshio Fujiwara, Stefan Michael Geiger e Adriana Abalen

Martins Dias (Representantes dos Professores das demais categorias), Christopher

Kushmerick (Diretor do Centro de Aquisição e Processamento de Imagem), Gleide

Fernandes de Avelar (Coordenadora do CENEX), João Renato Stehmann (Coordenador do

CCT), Michelle Helene Machado de Souza, Nayara Couto Moreira, Mara Lívia dos Santos,

Gustavo Santos Silva (Representantes dos servidores Técnico-Administrativos em

Educação), Raí Leonardo de Jesus Santos, Lucas Mendes dos Santos Martins

(Representantes discentes). Convidados Ouvintes: Paula Peixoto Campos Lopes

(Coordenadora do Colegiado do Primeiro Ciclo) e André Klein (Coordenador do NAPq).

JUSTIFICARAM: Danilo Rafael Mesquita Neves (Coordenador do Colegiado de Pós-

graduação em Biologia Vegetal), Kayla Veruska Lopes da Silva e Iuri Fortes Pereira

(Representantes dos servidores TAEs), Elmo José da Silva (Diretor do Centro de

Bioterismo), Carlos Alberto Tagliati (Coordenador do Mestrado Profissional em Inovação

Tecnológica e Propriedade Intelectual). NÃO COMPARECERAM: Aristóteles Goes Neto

(Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioinformática), Ado Jório

de Vasconcelos (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Inovação

Tecnológica e Biofarmacêutica), Erna Geessien Kroon (Coordenadora do Mestrado

Profissional em Microbiologia Aplicada), Cândido Celso Coimbra (Representante dos

Professores Titulares), Ana Elisa Silva Figueiredo (Representante Discente). ORDEM DO

DIA: 1) Comunicações: 1.1 Ocorreu em 04/09/2022, o retorno do Domingo no Campus,

como parte das comemorações dos 95 anos da UFMG. As atividades ocorreram no

gramado da Reitoria; 1.2. Boas-vindas aos novos membros eleitos: Professoras Adlane

Vilas Boas Ferreira e Maria Aparecida Gomes, representantes titular e suplente dos

Professores Titulares; Prof. Antônio Luis Custódio, representante suplente dos

Professores das demais categorias. Também à Profa. Paula Peixoto Campos Lopes,

coordenadora do Colegiado de Coordenação Didática; 1.3. De acordo com a nota da

Reitoria, enviada em 19 de agosto de 2022, o uso de máscara foi liberado em locais

abertos (*Atualização: o uso de máscaras passou a ser facultativo em todos os espaços.

Nota da Reitora de 12/09/2022), os espaços podem ter 100% de ocupação. Não há mais

necessidade de fechamento de turmas para casos de COVID-19 eMonkeypox; 1.4. No dia

01/09/2022, ocorreu a Reunião do Programa UFMG de formação cidadã em defesa da
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democracia. O Programa faz parte do chamado do Supremo Tribunal Federal (STF) no

âmbito do Programa de Combate à Desinformação e conta com forte engajamento de

nossos pesquisadores, dentre eles a Profa. Viviane de Souza Alves, do Departamento de

Microbiologia. Diversas iniciativas de ensino, pesquisa e extensão desenvolvidas na

Universidade que permeiam essa temática atenderam de pronto a essa convocação e

estão sendo integradas ao Programa; 1.5. Nos últimos meses, recebemos, com pesar, a

notícia dos falecimentos dos Professores Fernando Amaral (Depto. de Zoologia), Prof.

Ênio Cardillo Vieira (Professor Emérito do ICB), Prof. Marcos Pezzi Guimarães (Prof.

Aposentado do Depto. de Parasitologia), Prof. Maurício Resende (Prof. Aposentado do

Depto. de Microbiologia) e Prof. Gustavo Alberto Bouchardet da Fonseca (Prof.

Aposentado do Depto. de Zoologia e um dos dos fundadores do Programa de Pós-

Graduação em Ecologia, Conservação e Manejo da Vida Silvestre; 1.6. Em Sessão solene

dos conselhos superiores da UFMG (Universitário, de Ensino, Pesquisa e Extensão e de

Diretores), no dia 05 de agosto de 2022, ocorreu a entrega da Medalha Reitor Mendes

Pimentel. O Prof. Emérito, Ênio Cardillo Vieira, recebeu uma homenagem póstuma; 1.7. O

ICB continua sem restaurante, mesmo após o pregão que foi realizado na semana

passada, pois não houve nenhuma empresa que demonstrou interesse. Ao que tudo

indica, as empresas estão com dificuldades de se estabelecerem na Universidade, tanto

que abriu um restaurante na Escola de Veterinária e, meses depois, encerrou o

funcionamento. Com isso, as filas nos Restaurantes Universitários estão muito longas; 1.8.

A Semana do Conhecimento da UFMG ocorrerá entre os dias 17 e 21 de outubro de 2022

e a Mostra ICB ocorrerá nos dias 19 e 20 de outubro de 2022; 1.9. Houve uma reunião,

mediada pela Diretoria, entre os Coordenadores os Programas de Pós-graduação e o

desenvolvedor do Sistema Athena. Este sistema é um instrumento criado para atender

diversas demandas, mas, a principal delas é a gestão de Produção Científica, ao passo que

os dados coletados dos Currículos Lattes e da Plataforma Sucupira são cruzados com o

QUALIS da CAPES, gerando indicadores, filtros e relatórios; 1.10. A Diretoria participou de

uma reunião com a Revista JoVE e será encaminhado às Chefias de Departamento e

Coordenações de Programas de Pós-graduação acesso da licença para analisarem os

materiais. 2) Aprovação da ata da reunião de 08 de julho de 2022: A ata foi aprovada por

unanimidade. 3) Progressão funcional docente - aprovados ad referendum: Foram

referendados os pareceres da Comissão de Recursos Humanos favoráveis aos pedidos de

progressão funcional dos seguintes docentes, aprovados ad referendum: Associado nível I

para II: Diana Bahia (Depto. de Genética, Ecologia e Evolução); Associado nível II para III:
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Adriano Pereira Paglia (Depto. de Genética, Ecologia e Evolução), João Trindade Marques

(Depto. de Bioquímica e Imunologia) e Rodolfo Cordeiro Giunchetti (Depto. de

Morfologia). 4) Progressão funcional docente: Aprovados os pareceres da Comissão de

Recursos Humanos favoráveis aos pedidos de progressão funcional dos seguintes

docentes: Associado nível I para II: Frederico Marianetti Soriani (Depto. de Genética,

Ecologia e Evolução), Remo Castro Russo (Depto. Fisiologia e Biofísica) e Renan Pedra de

Souza (Depto. de Genética, Ecologia e Evolução); Associado nível III para IV: Alexandre

Lima Godinho (Depto. de Zoologia), Fabiana Simão Machado (Depto. de Bioquímica e

Imunologia) e Luciana de Oliveira Andrade (Depto. de Morfologia). 5) Estágio probatório

docente: Aprovado o parecer da Comissão de Recursos Humanos favorável à avaliação de

estágio probatório da seguintes docente: Avaliação final: Mônica Larucci Vieira do

Departamento de Microbiologia. 6) Discussão sobre reuniões presenciais da

Congregação: Foram apresentados argumentos favoráveis à manutenção das reuniões

remotas, entre eles a facilidade de quorum, praticidade, reuniões mais objetivas e menos

infraestrutura necessária. Dentre os argumentos contrários estavam a menor

interatividade e problemas de conexão. A representante dos servidores TAEs, Nayara

Moreira, argumentou problemas de liberação das chefias para participação nas reuniões,

quando há problemas de conexão no ICB. A votação se deu a seguir: vinte e três votos a

favor da manutenção em modo remoto, onze votos para o retorno das reuniões

presenciais e duas abstenções. Quantos aos servidores TAEs que tiverem problemas de

conexão, poderão solicitar abono às chefias para participar das reuniões de casa. 7)

Pedido de inclusão da atividade “Semana da extensão no Instituto de Ciências

Biológicas” no calendário acadêmico do primeiro semestre de 2023: Apesar de

argumentos de que a realização de mais um evento poderia diluir a participação dos

alunos, além de falta de pessoal e infraestrutura, o pedido foi aprovado com trinta votos

favoráveis e cinco abstenções. 8) Indicação docente para recomposição do Conselho

Editorial da Editora UFMG: O Prof. Renan Pedra de Souza do Departamento de Genética,

Ecologia e Evolução foi indicado. 9) Grupo de pesquisa aprovado ad referendum:

Referendado o grupo de pesquisa intulado “Centro de pesquisa Cardiovascular

Translacional - CPCT”, coordenado pelo Prof. Luciano dos Santos Aggum Capettini. 10)

Pareceres de projetos: Aprovados os pareceres dos seguintes projetos: “Prospecção e

caracterização de vírus de algas e cianobactérias e sua aplicação como modelo didático

em virologia para a expansão da virosfera antropocêntrica.”, coordenado pela Prof.

Rodrigo Araújo Lima Rodrigues - relator: Thiago de Castro Gomes; ““Importância da
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dinâmica sazonal de inundação para o ciclo do mercúrio no sistema fluvial amazônico”,

coordenado pela Profa. Daniele Kasper - relator: Leandro Cézanne de Souza Assis; 11)

Fichas de gestão da FUNDEP, aprovadas ad referendum: Referendadas as seguintes

fichas de gestão da FUNDEP relacionadas aos projetos: “Consultoria em Anatomia

Patológica e Citopatologia para o Laboratório Celulavet”, coordenado pelo Prof. Giovanni

Dantas Cassali; “Movimente-se”, coordenado por Kéllen Xavier Soares de Freitas;

“Conservação e Uso Sustentável dos Campos Rupestres: Ecossistema de Referência,

Espécies Estruturantes e Assinaturas Funcionais do Ambiente Natura”, coordenado pelo

Prof. Geraldo Wilson Martins; Assessoria científica sobre viroses emergentes, coordenado

pela Profa. Betânia Paiva Drumond; “Ensaio clínico duplo-cego randomizado com

controles ativos para avaliação de segurança, imunogenicidade e consistência de resposta

imune por lotes da vacina influenza tetravalente (inativada e fragmentada) do Instituto

Butantan”, coordenado pelo Prof. Mauro Martins Teixeira; “Recuperação de Campo

rupestre na Bacia do Rio das Velhas: Prevenção do fogo e resgate da biodiversidade e

revegetação com espécies nativas”, coordenado pela Profa. Maria Rita Scotti Muzzi;

“Curso de especialização em Farmacologia”, coordenado pelo Prof. Stêfany Bruno de

Assis Cau. 12) Ações de extensão: Aprovadas as seguintes ações de extensão: Prestação

de Serviços - Assessoria Científica sobre Viroses Emergentes, coordenado pela Profa.

Betânia Paiva Drumond do Departamento de Microbiologia; Projeto - Oficina para

elaboração de material didático para alunos com deficiência auditiva, coordenado pela

Profa. Andréa de Castro Perez do Departamento de Farmacologia; Evento - Mostra

Nacional de Educação em Ciências da Vida e da Natureza: um diálogo entre a escola

básica, universidade e formação continuada de professores, coordenado pela Profa.

Cleida Aparecida de Oliveira do Departamento de Morfologia; Evento - 1º Encontro

Nacional de Brigadistas Florestais Voluntários, coordenado pela Profa. Maria Auxiliadora

Drumond do Departamento de Genética, Ecologia e Evolução. 13) Outros assuntos: Foi

aprovada a recondução dos Professores junto à Comissão de Ética no Uso de Animais

(CEUA): Amanda Maria Sena Reis, Cíntia Aparecida de Jesus Pereira, Flaviano dos Santos

Martins e Rodolfo Cordeiro Giunchetti. E aprovou os nomes dos Professores Igor Dimitri

Duarte Gama, em substituição ao Prof. Rafael Magno Costa Melo e o Prof. Ricardo Toshio

Fujiwara, em substituição à Profa. Ana Lúcia Brunialti Godard. Os suplentes para os

Professores Cíntia Aparecida de Jesus Pereira e Flaviano dos Santos Martins serão

indicados na próxima reunião. Em seguida, a reunião foi encerrada e eu, Tatiana Gomes

Almeida, lavrei esta ata, que será assinada pelos membros que a aprovar.
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APROVADA EM 14 DE OUTUBRO DE 2022

Tatiana Gomes Almeida

Secretária-Geral do ICB
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